
Δευτέρα, 20 Απριλίου 2015      Εφημερίδα Pobjeda 

Συνέντευξη του Πρέσβεως  της Ελλάδας κ. Ηλία Φωτοπούλου 

Τίτλος: Το Μαυροβούνιο προηγείται από τις άλλες υποψήφιες χώρες  προς ένταξη στην ΕΕ 

 Ο Πρέσβυς της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Ηλίας Φωτόπουλος δεν χαρακτήρισε αρνητικά το 

κοινωνικό κλίμα για ξένους επενδυτές, παρατηρώντας, όμως, ότι η κριτική χωρίς τεκμηρίωση έναντι 

οποιουδήποτε επενδυτή στέλνει αρνητικό μήνυμα προς ενδιαφερόμενους, μελλοντικούς επενδυτές. 

"Αρνητικό κλίμα έναντι οποιουδήποτε επενδυτή, χωρίς τεκμηρίωση της αντίρρησης αποτελεί αρνητικό 

μήνυμα για τους ενδιαφερόμενους  μελλοντικούς επενδυτές. Τέτοιου είδους   αρνητικά μηνύματα 

αποτρέπουν εν τέλει την πραγματοποίηση των μελλοντικών επενδύσεων, πλήττοντας την διαδικασία 

της ανάπτυξης και την μαυροβουνιακή οικονομία. Όλοι γνωρίζουμε ότι η χώρα επιδιώκει να 

προσελκύσει σοβαρούς επενδυτές οι οποίοι θα βοηθήσουν την οικονομία και θα συμβάλλουν 

αποφασιστικά στη βελτίωση της οικονομικής και κοινωνικής κατάστασης των πολιτών. Γι' αυτό το λόγο 

απαιτείται από όλους τους φορείς η αναγκαία συναίνεση και αξιολόγηση επενδύσεων με συνδρομή 

στον επενδυτή που εν τέλει θα δώσει θετικά μηνύματα και μόνο, διευκολύνοντας την προσέλκυση και 

άλλων επενδύσεων.  Κριτική κάθε είδους που περιέχει στοιχεία ανευθυνότητας και δεν στηρίζεται σε 

πραγματικά αποδεδειγμένα περιστατικά, αλλά σε φήμες, ανακόπτει τη διαδικασία δραστηριοποίησης 

επενδυτών" - δήλωσε στην εφημερίδα ο Πρέσβυς κ. Ηλίας Φωτόπουλος.   

Ερώτηση:  Πως αξιολογείτε τις διμερείς μας σχέσεις και σε ποιους τομείς υπάρχει χώρος για τη 

βελτίωσή τους;  

Απάντηση: Από τα τέλη Απριλίου του 2013 είμαι Πρέσβυς της Ελλάδας στο Μαυροβούνιο. Αναχωρώ 

πολύ σύντομα, διότι τοποθετούμαι  ως  Πρέσβυς της Ελλάδας στη Κυπριακή Δημοκρατία. Πιστεύω ότι 

οι σχέσεις Ελλάδας και Μαυροβουνίου είναι άριστες, είναι σχέσεις που έχουν σταθερές βάσεις και 

θεμελιώνονται  σε ένα πλαίσιο κοινών ιστορικών παραδόσεων και κοινών πολιτιστικών - πολιτισμικών 

αξιών. Πάντα υπάρχουν, βεβαίως,  περιθώρια βελτίωσης των σχέσεων μεταξύ των δυο χωρών σε 

πολλούς τομείς. Στο πλαίσιο αυτό έχουν ήδη συμφωνηθεί έξι διμερείς Συμφωνίες και είναι έτοιμες 

προς υπογραφή. Η Ελλάδα,  ως απόδειξη της βούλησης που έχει για περαιτέρω διεύρυνση των 

σχέσεών της με το Μαυροβούνιο, υποστηρίζει την ευρωατλαντική πορεία του Μαυροβουνίου, όπως 

άλλωστε προωθεί τα ζητήματα της διεύρυνσης της ΕΕ και της ευρωπαϊκής προοπτικής όλων των χωρών 

των Δυτικών Βαλκανίων. Στο πλαίσιο της υποστήριξης της Ελλάδας στο Μαυροβούνιο, η Ελλάδα 

παρέχει συνδρομή στο Μαυροβούνιο και τεχνογνωσία που αφορά το τεχνικό μέρος της διαδικασίας 

των διαπραγματεύσεων που διεξάγει τη στιγμή αυτή το Μαυροβούνιο με την ΕΕ. Η Ελλάδα μέσω των 

καθ' ύλην αρμόδιων Υπουργείων όρισε συγκεκριμένους εμπειρογνώμονες  οι οποίοι ήδη έχουν αρχίσει 

επαφές με τους ομολόγους τους σε μαυροβουνιακά Υπουργεία, με στόχο την παροχή συγκεκριμένης 

και κατάλληλης τεχνογνωσίας. Τον προηγούμενο μήνα μάλιστα Έλληνας εμπειρογνώμονας από το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης επισκέφθηκε την Ποντγκόριτσα και διοργάνωσε σεμινάριο για θέματα 

αλιείας στο οποίο συμμετείχαν στελέχη του εδώ αρμοδίου Υπουργείου. Από τα παραπάνω είναι σαφώς 

κατανοητό ότι το επίπεδο των σχέσεων Ελλάδας - Μαυροβουνίου είναι άριστο και βεβαίως με 

ευρύτερες προοπτικές περαιτέρω συνεργασίας για το μέλλον.   



Ερώτηση: Οι Έλληνες επενδυτές είναι ευχαριστημένοι με τις συνθήκες που προσφέρει το κράτος για τις 

επιχειρήσεις τους; 

Απάντηση: Έχουμε δυο σημαντικά παραδείγματα δυο μεγάλων ελληνικών συμφερόντων 

επιχειρηματικών ομίλων στο Μαυροβούνιο. Αναφέρομαι στην Jugopetrol AD Ελληνικά Πετρέλαια, 

καθώς και στον όμιλο του Πέτρου Στάθη, δηλ. την εταιρεία  Adriatic Properties, την Universal Capital 

Bank, το Sveti Stefan, δταστηριότητες στον τομέα των ΜΜΕ, κτλ. Υπάρχουν και άλλες μικρότερου 

μεγέθους εταιρείες που δραστηριοποιούνται στη χώρα. Άρα, είναι δεδομένο το ενδιαφέρον των 

Ελλήνων επενδυτών για το Μαυροβούνιο.  Ως παράδειγμα θα αναφέρω  μια μεγάλου μεγέθους 

ελληνική εταιρεία , την Marathon Oil, η οποία έχει ήδη συμμετάσχει στο διαγωνισμό στον τομέα 

έρευνας των υδρογονανθράκων, του οποίου τα αποτελέσματα ελπίζω να έχουμε σύντομα. Όσον 

αφορά τις συνθήκες που προσφέρει το κράτος για τις ελληνικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 

εδώ, αυτές κατ' αρχήν αξιολογούνται από τους ίδιους τους επιχειρηματίες και η δική μου άποψη είναι 

ότι τα όποια προβλήματα υπάρχουν είναι εύκολο να επιλυθούν με τις κατάλληλες αποφάσεις που 

πρέπει να ληφθούν στο αρμόδιο επίπεδο.  Στόχος κάθε επιχειρηματία είναι να επενδύσει σε μία χώρα 

η οποία διευκολύνει την επένδυση, περιορίζοντας τις δυσκολίες που υφίστανται, είτε στο νομικό 

πλαίσιο, είτε στη γραφειοκρατία, μέσα από υγιείς και σωστούς κανόνες της λειτουργίας της αγοράς. 

Αυτό ακριβώς το πλαίσιο επιθυμούν και οι Έλληνες επενδυτές, στοχεύοντας στη διεύρυνση των 

επιχειρηματικών τους δραστηριοτήτων και στη μεγέθυνση της επένδυσης, που θα είναι προς όφελος 

όλων.      

Ερώτηση:  Πρόσφατα ο όμιλος Royal Group από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα αποχώρησε από το 

σχέδιο της Kraljičina plaža, λόγω επίθεσης από πολιτικούς και ΜΜΕ.  Αυτό σημαίνει ότι το κλίμα εδώ 

είναι αρνητικό για ξένους επενδυτές; 

Απάντηση: Το γενικότερο κλίμα για τις ξένες επενδύσεις δεν θα το χαρακτήριζα ως αρνητικό. Θα 

ανέφερα, όμως, ότι όταν είτε πολιτικοί είτε ΜΜΕ διατίθενται αρνητικά για μια επένδυση, όχι μόνο στο 

Μαυροβούνιο, αλλά σε οποιαδήποτε χώρα, θα πρέπει να τεκμηριώνουν με πραγματικά στοιχεία και 

περιστατικά τη αντίθεσή τους. Αρνητικό κλίμα έναντι οποιουδήποτε επενδυτή, χωρίς τεκμηρίωση της 

αντίρρησης αποτελεί αρνητικό μήνυμα για τους ενδιαφερόμενους  μελλοντικούς επενδυτές. Τέτοιου 

είδους   αρνητικά μηνύματα αποτρέπουν εν τέλει την πραγματοποίηση των μελλοντικών επενδύσεων, 

πλήττοντας την διαδικασία της ανάπτυξης και την μαυροβουνιακή οικονομία. Όλοι γνωρίζουμε ότι η 

χώρα επιδιώκει να προσελκύσει σοβαρούς επενδυτές οι οποίοι θα βοηθήσουν την οικονομία και θα 

συμβάλλουν αποφασιστικά στη βελτίωση της οικονομικής και κοινωνικής κατάστασης των πολιτών. Γι' 

αυτό το λόγο απαιτείται από όλους τους φορείς η αναγκαία συναίνεση και αξιολόγηση επενδύσεων με 

συνδρομή στον επενδυτή που εν τέλει θα δώσει θετικά μηνύματα και μόνο, διευκολύνοντας την 

προσέλκυση και άλλων επενδύσεων.  Κριτική κάθε είδους που περιέχει στοιχεία ανευθυνότητας και 

δεν στηρίζεται σε πραγματικά αποδεδειγμένα περιστατικά, αλλά σε φήμες, ανακόπτει τη διαδικασία 

δραστηριοποίησης επενδυτών.   

Ερώτηση:  Το Μαυροβούνιο διαπραγματεύεται για την ένταξη στην ΕΕ. Ως εκπρόσωπος του Κ-Μ της ΕΕ 

πως αξιολογείτε την πρόοδο του Μαυροβουνίου; 



Απάντηση: Θεωρώ την πρόοδο του Μαυροβουνίου στο πλαίσιο της ενταξιακής διαδικασίας στην ΕΕ 

ιδιαίτερα θετική. Έχουν ανοίξει ήδη 18 κεφάλαια. Το Μαυροβούνιο προηγείται αισθητά από τις άλλες 

υποψήφιες προς ένταξη χώρες, καταβάλλει  προσπάθειες για μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου, 

προσπάθειες που αναμφίβολα θα πρέπει να εντατικοποιηθούν ώστε να δομηθεί ένα νέο σύστημα 

συμβατό με το κοινωνικό κεκτημένο. Όλοι γνωρίζουμε ότι το πλέον δυσχερές σημείο στο πλαίσιο του 

εκσυγχρονισμού ενός συστήματος είναι όχι μόνο η υιοθέτηση των απαραίτητων μεταρρυθμίσεων, 

αλλά η εφαρμογή αυτών, ώστε να δοθούν οι δυνατότητες για βελτίωση της ποιότητας της ζωής των 

πολιτών, να καθοριστούν οι προϋποθέσεις ανάπτυξης και να βελτιωθεί σημαντικά η λειτουργία των 

θεσμών. Η διαδικασία αυτή είναι επίπονη, χρονοβόρα, απαιτεί  βούληση από όλους τους παράγοντες, 

συναίνεση και ωριμότητα της κοινωνίας.  

Ερώτηση:  Η μεγαλύτερη πρόκληση για το Μαυροβούνιο είναι τα κεφάλαια 23 και 24... 

Απάντηση: Πράγματι, τα κεφάλαια 23 και 24 αποτελούν πρόκληση για το Μαυροβούνιο. Η χώρα το 

έχει πλήρως αντιληφθεί, το θεσμικό πλαίσιο που πρέπει να υιοθετηθεί είναι ιδιαίτερα απαιτητικό, 

αλλά δεν αρκεί μόνο η υιοθέτηση του θεσμικού πλαισίου. Η ενίσχυση του κράτους δικαίου και η 

καταπολέμηση της διαφθοράς απαιτεί μεταρρυθμίσεις, καθώς και υλοποίηση των μεταρρυθμίσεων 

στην πράξη. Η δημιουργία  Track Record στον τομέα του κράτους δικαίου και της καταπολέμησης της 

διαφθοράς θα ενισχύσει τις μεταρρυθμίσεις και θα δώσει περαιτέρω ώθηση στην ενταξιακή πορεία της 

χώρας προς την ΕΕ. 

Ερώτηση: Είναι ρεαλιστικές οι ευκαιρίες του Μαυροβουνίου να προσκληθεί στο ΝΑΤΟ; Το 

Μαυροβούνιο έχει εκπληρώσει τις απαραίτητες προϋποθέσεις; 

Απάντηση: Παράλληλα με τις διαπραγματεύσεις  με την ΕΕ συνεχίζεται και η πορεία των 

διαπραγματεύσεων για πρόσκληση του Μαυροβουνίου προς ένταξη στο ΝΑΤΟ. Ήδη στο πλαίσιο του 

ενισχυμένου διαλόγου η διαδικασία προχωράει γοργά, ώστε να υπάρξει απτό αποτέλεσμα εντός του 

έτους. Πιστεύω ότι η χώρα καταβάλλει σοβαρές προσπάθειες τις οποίες γνωρίζει ότι πρέπει να εντείνει 

και πιστεύω ότι θα το πράξει ώστε να υλοποιηθούν  και οι προσδοκίες του Μαυροβουνίου, αλλά και οι 

προσδοκίες της Συμμαχίας. Είναι αρκετά νωρίς για να προδικάσει κάποιος το τελικό αποτέλεσμα, αλλά 

πιστεύω ότι βρισκόμαστε σε πολύ καλό δρόμο και σε μία πορεία υλοποίησης των αναγκαίων 

μεταρρυθμίσεων οι οποίες έχουν ζητηθεί και από τη Συμμαχία. Η βούληση και των δυο πλευρών είναι 

δεδομένη ώστε να υλοποιηθούν οι ρεαλιστικές προσδοκίες της χώρας για ένταξη στο ΝΑΤΟ. Το νέο 

θεσμικό πλαίσιο και η συντελεσθείσα αναμόρφωση της Υπηρεσίας Εθνικής Ασφαλείας αποτελεί ένα 

ιδιαίτερα θετικό παράγοντα στην πορεία της χώρας για ένταξη στο ΝΑΤΟ.  

 Υπότιτλος: Θα συνεχίσω να υποστηρίζω το Μαυροβούνιο 

Ερώτηση: Οι εντυπώσεις σας μετά την ολοκλήρωση της θητείας σας στο Μαυροβούνιο; 

Απάντηση: Φεύγω από μία χώρα όμορφη, φιλική με την Ελλάδα, με ανοικτούς ανθρώπους, φιλόξενους 

και γελαστούς. Αγάπησα τη χώρα αυτή  και κατά τη διάρκεια της εδώ θητείας μου κατέβαλα κάθε 

δυνατή προσπάθεια για να συσφίξω ακόμα περαιτέρω τις σχέσεις Ελλάδας - Μαυροβουνίου και τις 

σχέσεις των λαών των δυο χωρών. Θα έλεγα ότι σε αυτό βοήθησε σημαντικά, μεταξύ άλλων, και η 



διοργάνωση αρκετών πολιτιστικών εκδηλώσεων που έκανε η Πρεσβεία σε διάφορες πόλεις του 

Μαυροβουνίου. Αναχωρώ έχοντας κάνει πολλούς φίλους με τους οποίους θα συνεχίσω να διατηρώ τις 

σχέσεις μου και στο μέλλον. Φυσικά, θα συνεχίσω να υποστηρίζω αυτή τη χώρα. Η πατρίδα μου μού 

έκανε μια πράγματι μεγάλη τιμή. Με τοποθέτησε Πρέσβυ στην Κύπρο, σε μία χώρα της ΕΕ που 

δυστυχώς εδώ και 41 χρόνια υφίσταται κατοχή του εδάφους της ως αποτέλεσμα της τουρκικής 

εισβολής το 1974,μια χώρα η πρωτεύουσα της οποίας είναι χωρισμένη, πράγμα πρωτόγνωρο για μια 

χώρα μέλος της ΕΕ. Ως Πρέσβυς της Ελλάδας στην Κύπρο, θα καταβάλω κάθε προσπάθεια να ασκήσω 

επιτυχώς τα καθήκοντά μου και να ενισχύσω τους αδιάρρηκτους και μακρόχρονους δεσμούς Ελλάδας 

και Κύπρου.   

 

 

 


